

Секретно.

Экз. № 2

О Т Ч Е Тоб итогах работы Зарасайского РО
КГБ Литовской ССР за 1978 г.I. Оперативная обстановка.

Зарасайский район расположен на северо-востоке Литовской ССР и граничит с Даугавпилским районом Латвийской ССР, Браславским районом Витебской обл. БССР, Игналинским, Рокишским и Утенским районами Литовской ССР.

По производственному профилю район является сельскохозяйственным. Особо важных и крупных промышленных объектов на обслуживаемой территории не имеется. В восточной части района проходит железная дорога Вильнюс-Даугавпилс, по которой производятся воинские и специальные перевозки. Вдоль шоссе Утена-Зарасай-Даугавпилс проходят линии правительственной связи, на которых имеются 2 НУПа.

Население района составляет 29,5 тыс. человек и по составу является многонациональным: литовцев - 70%, русских - 20%, поляков - 5%, прочих - 5%.

Из подучётных элементов по состоянию на 1.12.78 г. на обслуживаемой территории проживают: судимых за особо опасные гос. преступления - 187 (в том числе до 70 лет - 92), находившихся на спецпоселении - III (в т.ч. до 70 лет - 47), легализованных бандитов - 21 (в т.ч. до 70 лет - 18), репатриантов - 53 (в т.ч. до 70 лет - 41), реэмигрантов - 2, поддерживающих переписку с кап. странами - 294, лиц, подозревавшихся или разрабатывавшихся по подозрению в принадлежности к агентуре спецслужб противника - 7, сектантов-баптистов - 16.

В 1978 году из района выезжало за рубеж 103 человека, в том числе: в ПНР по частным делам - 76 человек; в кап. страны по частным делам - 1 человек; по туристическим путёвкам - 25 человек (из них 2 в кап. страны). Из-за рубежа в Зарасайский район въезжало 106 человек, все по частным делам из ПНР., а также делегация чехословацких школьников в количестве 25 человек.

Наши силы и средства распределяются следующим образом:

Агентов - 29, в том числе: до 25 лет - 4, ранее судимых за гос. преступления - 4, находившихся на спецпоселении - 1; по занимаемому

положению: учителей-8, учащихся-1, рабочих-7, ветврачей-2, служащих-7, прочих-4. В течение года вышло 3 агента, вновь завербовано - 3.

Доверенных лиц - 56. Содержателей я/к - 4.

Агентурно-оперативная работа РО КГБ в отчетный период проводилась согласно требованиям приказов и указаний КГБ СССР и КГБ Литовской ССР, установок Председателя КГБ СССР тов. Андропова на совещании руководящего состава войск и органов КГБ (май 1975 г.) и мартовском (1978 г.) совещании руководителей вторых подразделений органов КГБ, а также на основе перспективного плана агентурно-оперативных мероприятий.

II. Работа по линии 5 отдела КГБ Литовской ССР.

По состоянию на 1.12.78 г. в райотделении имеется 6 дел оперативного учета, относящихся к 5 линии: дел оперативной проверки - 2, дел оперативного наблюдения - 4.

Дело оперативной проверки № 1295 на жителя г. Зарасай Вайтони-са П.П., 1933 г. рожд., заведено в марте 1977 г. Вайтонис проверяется как лицо, распространяющее среди своего окружения копии отдельных номеров "Хроники" и "Аушры".

Согласно полученным от работающей по делу агентуры данным в последнее время проверяемый распространение указанных изданий прекратил, т.к. после арестов ряда лиц, связанных с изготовлением и распространением "Хроники", он стал опасаться органов КГБ и бояться попасть в их поле зрения.

Дело оперативной проверки № 1388 на жителя дер. Карчюмка Зарасайского р-на Шмидта Э.А., 1937 г. рожд., заведено в марте 1978 г. Шмидт проверяется как лицо немецкой национальности, настроенное резко эмиграционно и высказывающее в переписке со своими связями в ФРГ намерения экстремистского характера.

В результате проведенных по делу мероприятий собраны полные характеризующие данные на Шмидта, выявлен круг его связей, установлено, что основной причиной, побуждающей его стремиться на Запад, является возможность получить богатое наследство после смерти сестры, проживающей в ФРГ. Так, в сентябре текущего года, в беседе с доверенным лицом "Б" Шмидт, будучи в нетрезвом состоянии, заявил: "У меня в ФРГ имеется наследство - собственное поместье, а мне приходится копать здесь в грязи". Однако данных о проведении проверяемым враждебной деятельности или устремлении к ней в ходе проверки пока не получено. В настоящее время нами принимаются меры к усилению изучения Шмидта.

По состоянию на 1.12.77 г. в отделении имелось 6 дел оперативного наблюдения. За отчетный период 2 дела были прекращены. ДОН-1025 на бывшего бандита-террориста Мальнерукинаса Ю.В. прекращено и направлено для сдачи в архив в связи со смертью объекта. ДОН-557 на бывшего карателя [] прекращено и направлено для сдачи в архив, согласно требованиям приказа № 0076-1977 г., в связи с достижением объектом 70-летнего возраста. По остальным 4 делам в течение года поступил ряд материалов информационного характера, из которых можно сделать вывод, что объекты ДОН в настоящее время с антисоветских позиций себя не проявляют.

В 1978 г. по линии 5 отдела в райотделение поступило 8 сигналов, в том числе: от агентуры - 5, от доверенных лиц - 1, из других органов - 1, от граждан и организаций - 1. По состоянию на 1.12.78 г. 1 сигнал не подтвердился, 3 - проверяются, 4 - реализованы.

18.01.78 г. доверенное лицо "Р" сообщил, что житель дер. Кимбартишкес Рубизов, прибывший на жительство в Зарасайский район из Белоруссии, в годы войны служил в немецкой полиции и якобы принимал участие в расстрелах советских граждан. В ходе проверки было установлено, что Рубизов действительно в 1942-44 г.г. служил в немецкой полиции в Витебской области и в послевоенный период разыскивался органами КГБ, однако впоследствии был амнистирован согласно Указу ПВС СССР 1955 г. Данные об участии Рубизова в расстрелах подтверждения не нашли. Рубизов взят на оперативный учет.

25.03.78 г. из Зарасайского РК КП Литвы поступили данные о том, что из дер. Анталенте Зарасайского р-на неизвестным лицом направляются в Инстанции анонимные письма клеветнического содержания. В процессе розыска был установлен автор анонимных писем, бухгалтер к-за "Падуштис" Памокштене, член КПСС, материалы на который были переданы в районный комитет партии.

6.09.78 г. агент "Вячеслав" сообщил, что учащийся СПТУ-22 Вайткявичус имеет огнестрельное оружие. Сигнал подтвердился. В ходе его реализации у Вайткявичуса через агента был изъят револьвер.

13.10.78 г. агент "Вячеслав" сообщил, что учащийся СПТУ-22 Шепляков имеет винтовку. Сигнал подтвердился. В ходе его реализации у Шеплякова была негласно изъята винтовка немецкого образца. Гласные мероприятия по Вайткявичусу и Шеплякову не проводились ввиду опасности расшифровки источника.

В соответствии с требованиями приказа КГБ СССР № 00122-1978 г.

оперсоставом райотделения принимались меры к улучшению работы по реакционному католическому духовенству и сектантам. В течение года проводилась работа по изучению костельного актива и близких связей реакционно настроенных ксендзов, выявлялись возможные кандидаты на вербовку из числа лиц указанной категории.

В настоящее время в районе действует 12 костёлов, в которых справляют религиозные обряды, 12 ксендзов, из них в прошлом 4 судимых за антисоветскую деятельность. Из числа ксендзов взят в углублённое агентурное изучение имбродокский ксендз Янулис, в отношении которого имеются данные, позволяющие предположить его возможную причастность к изготовлению и распространению ^{„ХРОНИКИ“} Материалов о конкретных враждебных проявлениях или устремлениях к таковым по Зарасайскому духовенству за отчётный период не получено.

В отношении группы баптистов немецкой национальности, существующей в дер. Сорокишкес Зарасайского р-на, в течение года проводились мероприятия по изучению сектантов и снижению их активности. На 1979 г. нами совместно с советско-партийными органами предусматриваются мероприятия по выведению группы на регистрацию.

Совместно с Зарасайским РОВД в 1978 году планировалась и проводилась работа по обеспечению государственной безопасности и общественного порядка в городе и районе в дни праздников и массовых политических мероприятий. В результате каких-либо негативных проявлений в дни праздничных торжеств не отмечено.

В течение года произведена проверка агентов "Войцеховского", "Ионаса" и "Пранайтиса". Данных о расшифровке или двурушничестве агентуры в результате проверки не получено.

Профилактические мероприятия райотделением в 1978 г. не проводились.

За отчётный период подготовлено и представлено в Зарасайский РК КП Литвы 3 письменных и 11 устных информации.

III. Работа по линии 2 Управления КГБ Литовской ССР.

По состоянию на 1.12.78 г. в райотделении имеется 2 дела оперучёта, относящихся ко 2 линии: дел всесоюзного розыска - 1, дел местного розыска - 1.

По делу всесоюзного розыска № 146 на изменника Родины Кублицкаса Л.А., 1929 г.рожд., прож. в г. Чикаго (США), в 1978 г. получены данные о том, что после женитьбы разыскиваемого в США, связи с родственниками, проживающими в Литовской ССР он ослабил: сократилась переписка, перестал присылать вещевые посылки. В нас-

тоящее время решается вопрос о получении нового адреса Кублицкаса, в связи со сменой им места жительства в г. Чикаго.

По делу местного розыска № 259 на бывшего карателя Стунженаса А.А., 1914 г. рожд., материалов, представляющих оперативный интерес не получено.

Сигналов по второй линии за отчётный период не получено, новых дел оперучёта не заводилось, профилактические мероприятия не проводились.

В соответствии с требованиями Указания КГБ БССР № 79с-1974 г. в течение года проводилась работа по выявлению в ходе паспортизации населения лиц с неподтверждающимися биографическими данными, проявляющих нервозность в связи с паспортизацией, пытающихся добыть новые документы и т.д., а также по выявлению уроженцев кап. стран. В результате, в 1978 г. на обслуживаемой территории выявлены 2 ранее неизвестных нам уроженца кап. стран, в отношении которых информирован I отдел КГБ.

Согласно указанию 2 Управления КГБ Лит. ССР № 2/3-2586 от 16 августа 1978 г. произведена проверка состояния режима секретности в штабе гражданской обороны Зарасайского района. В результате проверки случаев нарушения режима секретности, утраты секретных документов и разглашения государственной тайны не выявлено. Данных о повышенном интересе со стороны кого-либо из местных жителей к мероприятиям гражданской обороны не получено. В целях улучшения работы по контрразведывательному обеспечению объектов гражданской обороны с начальником районного штаба Шаудинисом установлены доверительные отношения.

В 1978 г. более активно проявляли себя эмиграционно настроенные лица немецкой национальности, проживающие в районе. Некоторые из них принимали участие в массовых собраниях лиц немецкой национальности в г. Вильнюсе, в групповых посещениях этими лицами республиканских учреждений, а объект ДОП Шмидт Э.А. и рабочий с-за "Зарасай" Гибнер В.П. 20 ~~сентября~~ октября, находясь в г. Москве, предприняли попытку прорваться в посольство ФРГ.

Нами на изучение эмиграционно настроенных лиц немецкой национальности направлялись агент "Иртыш" и 5 доверенных лиц. С их помощью были выявлены отдельные связи эмиграционно настроенных немцев в республике и за её пределами, получена информация о настроениях в указанной среде, предотвращён ряд выездов лиц немецкой национальности в г.г. Москву и Вильнюс, однако полностью нейтрализовать негативную деятельность "восточных немцев" на обслуживаемой территории не удалось, т.к. наши оперативные позиции в их среде пока остаются недостаточными.

В течение года райотделением велась работа по выявлению лиц, действия которых подозрительны на шпионаж. На выявление подобных лиц ориентировались агенты "Григорьев", "Каунас", "Николай" и доверенные лица, проживающие в окружении железной дороги Даугавпилс-Вильнюс и строительства Игналинской АЭС, однако материалов, представляющих в оперативном отношении интерес, от них получено не было.

В соответствии с требованиями решения Коллегии КГБ Литовской ССР № 055 от 4 мая 1978 г. "Об усилении работы по связям иностранцев из числа советских граждан" были проанализированы все имеющиеся материалы на лиц, ведущих систематическую переписку с границей, получавших из-за рубежа материальную помощь и автомашины, имевших в последние годы контакты с иностранцами. Из их числа отобраны и взяты в углубленную проверку 3 человека.

С целью обеспечения безопасности линий правительственной связи и линий оперативной связи КГБ на обслуживаемой территории, а также для выявления лиц, проявляющих подозрительный интерес к указанным линиям, использовались агенты "Пипирас" и 4 доверенных лица. Материалов, представляющих оперативный интерес по этому направлению за отчетный период получено не было, случаев вывода из строя и порчи средств связи не зафиксировано.

IV. О ходе выполнения Постановления ЦК КП Литвы "О неблагоприятном положении с хранением огнестрельного оружия и взрывчатых веществ" и Указания КГБ СССР №25с-1977 г.

В 1978 г. РО КГБ изъято у населения района 2 единицы огнестрельного оружия: 1 винтовка, 1 револьвер. Боеприпасы и ВВ не изымались. Зарасайским РОВД оружие в истекшем году не изымалось, населением добровольно не сдавалось. Случаев хищения и утрат огнестрельного оружия за отчетный период не было, преступлений с применением огнестрельного оружия не совершено, к уголовной ответственности за незаконное хранение оружия никто не привлекался.

В октябре-ноябре 1978 г. совместно с РОВД была проведена проверка состояния хранения оружия в организациях и учебных заведениях района. Нарушений правил хранения в ходе проверки не выявлено.

.....

По линии 10 отдела КГБ Лит.ССР в соответствии с требованиями

Приказа КГБ СССР № 0076-1977 г. произведена сверка картотеки и

взяты на карточный учёт все категории лиц, предусмотренные Приказом.

Проводилась работа по усилению мобилизационной готовности отделения. За отчётный период подобрано 2 кандидата на вербовку в "особый период" и 3 кандидата для зачисления в резерв на офицерские должности.

В 1978 году в районное отделение поступило 9 заявлений от граждан, все о выдаче справок, подтверждавших службу в бойцах защиты народа. Заявления разрешены в сроки, установленные приказом №0360. Жалоб в течение года не поступало.

Политико-воспитательная работа, чекистская учёба, физическая и военная подготовка личного состава велась в соответствии с планами, утверждёнными руководством КГБ Лит.ССР. Нарушений служебной, партийной и трудовой дисциплины оперативным составом и сотрудниками РО в 1978 г. допущено не было.

Константин Верня

Начальник Зарасайского РО КГБ
Литовской ССР
майор

Фёдоров Ф.П.
ФЕДОРОВ Ф.П.



инс
15.02.78г.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА
о результатах работы Зарасайского РО КГБ
по 5 линии за 1978 г.

Оперативная обстановка по 5 линии на территории Зарасайского района в 1978 г. в целом оставалась спокойной и изменений не претерпела.

Объектов враждебных устремлений противника и его идеологической диверсии на обслуживаемом участке не отмечено. Писем в адреса зарубежных радиостанций из района не отправлялось, попыток засылки в район идеологически вредной литературы не зафиксировано. Враждебных проявлений за отчетный период на территории района не отмечено.

К началу 1978 г. в РО в производстве находилось 7 дел оперучета по 5 линии: 6 ДОН и 1 ДОП. В марте 1978 было заведено дело оперативной проверки на ШМИДА Э.А., жителя Зарасайского района, являющегося резко эмиграционно настроенным лицом и высказывающего в переписке со своими связями в ФРГ намерения экстремистского характера. В декабре 1978 г. были сданы в архив 2 ДОН, одно в связи со смертью объекта, второе в связи с достижением объектом 70 - летнего возраста. Всего по состоянию на 1.01.79 г. в РО имеется 6 дел оперучета: 2 ДОП и 4 ДОН.

В 1978 г. по 5 линии было получено 8 сигналов, в т.ч. от агентуры - 5, от доверенных лиц - 1, из других органов - 1, от граждан и организаций - 1. 1 сигнал при проверке не подтвердился, 4 - реализованы, 3 - проверяются.

Сигналов о проведении организованной и групповой враждебной деятельности или о устремлениях к проведению таковой получено не было. Профилактические мероприятия не проводились.

Для работы по 5 линии в течение года использовался 21 агент, в т.ч. до 25 лет - 4, ранее судимых - 4, находившихся на спецпоселении - 1. По занимаемому положению: учителей - 6, учащихся - 1, рабочих - 1, ветврачей - 1, служащих - 7, прочих - 5.

По агентурному аппарату в целом:

- имелось агентуры на 1.01. отчетного года - 29
- завербовано в отчетном году - 3
- имеется на конец отчетного года - 29
- имеется явочных квартир - 4

- количество агентур, работающей по 5 линии - 21
- количество агентур, в отношении которой проводились проверочные мероприятия - 3
- количество доверенных лиц - 56.

К уголовной ответственности Зарасайским РО КГБ, а также органами милиции и прокуратуры по нашим материалам в 1978 году никто не привлекался.

Примечание: статистические сведения на 10 летях.

Восня Верня:

М/т

Начальник Зарасайского РО
КГБ Литовской ССР
майор

[Handwritten signature]

ФЕДОРОВ Ф.П.

ЗАРАСАЙСКОЕ РО
КГБ при СМ Лит. ССР
№ 728
15 декабря 1978 г.